



2003

Январь, 29

На Всероссийском научно-методическом совещании «Проблемы методологии исследований, инновационные подходы и координация научно-образовательной деятельности в преподавании истории в высшей школе» (Москва. ИВИ РАН) профессор С.П. Карпов выступил с докладом «Университетский учебник по всеобщей истории: итоги и перспективы».

Январь, 29—30

Кафедрой новой и новейшей истории проведена VIII научная конференция Ассоциации изучения США «Конфликт и консенсус в американском обществе: теория и практика» (Москва). Профессор А.С. Манькин и доцент Ю.Н. Роголев руководили работой секционных заседаний. Профессор



Л.В. Байбакова выступила с докладом «Конфликт и консенсус в американском обществе: теория и практика».

Январь

На X Всероссийской научной конференции молодых исследователей «Шаг в будущее» с международным участием (Москва, МВТУ имени Н.Э. Баумана) создана секция «История». Научный руководитель — профессор С.А. Байбаков (с 2007 г. — профессор В.И. Моряков), председатель секции — доцент Е.Н. Данилова (с 2005 г. — Л.В. Жигальцова).

Январь—февраль

На Международной конференции «Научная и педагогическая деятельность профессора Т. Эммонса» (Стэнфордский университет, США) профессор Л.Г. Захарова выступила с докладом «П.А. Зайончковский и его школа».

Февраль, 3—4

На Общероссийской научно-практической конференции «Сталинградская битва: Событие, Воздействие, Символ» (Волгоград) доцент Г.П. Оприщенко выступил с докладом «Сталинградская битва и Московский университет».

Февраль, 10—11

На историческом факультете прошла III Всероссийская конференция студентов, аспирантов и молодых ученых «Преступление и наказание в Средние века и раннее Новое время», организованная Ассоциацией медиевистов и историков раннего Нового времени, кафедрой истории Средних веков. Председатель оргкомитета — доцент А.А. Талызина, которая выступила с докладом «Дабы наш флот не потонул в пучине преступлений (Венеция, XIV—XV вв.)».

На Международной конференции «125 годовщина освобождения Болгарии от османского владычества» (София, Болгария) с докладами выступили: профессор Н.И. Цимбаев «Русское общество и итоги войны 1877—1878 гг.», доцент С.Л. Чернов «Берлинский конгресс перед русским общественным мнением».

Февраль, 13—14

На Международной конференции «Русско-турецкая освободительная война и восстановление Болгарской государственности. Исторические последствия и оценки» (София, Болгария) с докладами выступили: профессор Н.И. Цимбаев — «Русская общественность как инициатор войны 1877—1878 гг.», доцент С.Л. Чернов — «Сан-Стефанский договор (интерпретация русской программы решения Восточного вопроса)».

Февраль, 17—22

Военно-исторический клуб факультета провел выставку, посвященную 60-летию победы в Сталинградской битве. На выставке представлены образцы обмундирования, снаряжения, атрибутики и наград Советской армии и вермахта 1941—1943 гг.

Февраль, 25—26

На Всероссийской конференции «Российское студенчество: условия жизни и быта (XVIII—XXI вв.)» (Москва, Научный совет РАН «Человек в повседневности: прошлое и настоящее») с докладами выступили: И.П. Кулакова «Студенческая повседневность: постановка проблемы и направления исследования» (в соавторстве с А.Е. Ивановым), доцент А.Ю. Андреев «Русские студенты в немецких университетах XVIII — начала XIX в.: социально-бытовой аспект».

Февраль

На научной конференции «Древнерусское шитье. Проблемы изучения» (Москва, Гос. Институт искусствознания) профессор Э.С. Смирнова выступила с докладом «Почему на ткани? Почему шитье? О художественной природе древнерусского шитья и символическом значении его материала и техники».

На Международной научной конференции «125 лет Русско-турецкой войны 1877—1878 гг.» (Москва, Институт славяноведения РАН, Посольство Болгарии в РФ) доцент Л.В. Кузьмичева выступила с докладом «Благими намерениями... Сербский вопрос на заключительном этапе русско-турецкой войны».

Доцент А.В. Гусев выступил с лекцией «Современная российская историография советской истории» перед преподавателями, аспирантами и студентами Исторического семинара Базельского университета (Базель, Швейцария).

Март, 4

На конференции «Перестройка как опыт преодоления тоталитаризма», организованной Горбачев-фондом, профессор А.С. Барсенков выступил с докладом «Национальный вопрос в период перестройки».

Проф. С.П. Карпов выступил с публичной лекцией «Pontic Hellenism and the Empire of Trebizond in the 13—15th centuries» в Библиотеке Геннадион (Афины, Греция).

Март, 5—7

На историческом факультете проведена Всероссийская научная конференция «Священное тело короля: ритуалы и мифология власти», организованная кафедрой истории Средних веков и Ассоциацией медиевистов и историков раннего Нового времени. (Председатель оргкомитета профессор Н.А. Хачатурян). С докладами выступили: доцент Е.В. Калмыкова «Сакрализация государя посредством его убийства в Англии в XIV—XVI вв.», доцент Т.П. Гусарова «Королями не рождаются: Максимилиан П. Габсбург и венгерская корона», доцент М.А. Бойцов «Мертвецы на тронах».

В Академической лектории состоялась лекция профессора университета Сорбонны (Париж-1) Мишеля Балара «Западная торговля в Сирии и Палестине в XII—XIII вв.» (на фр. яз.).

Март, 12

В рамках академической лектории состоялась лекция профессора университета Сорбонны (Париж-1) Мишеля Балара (M. Ballard) «Le commerce

occidental en Syrie—Palestine aux XII^e—XIII^e siècles» («Западная торговля в Сирии и Палестине в XII—XIII вв.»).

Март, 18

В рамках академического лектория состоялась лекция профессора Иерусалимского университета Иршая Одеда «Socrates Scholastic and the Jews: a sketch on the early Christian historiography» («Сократ Схоластик и евреи: страница раннехристианской историографии»).

Март, 20

В Институте искусствознания состоялись научные Чтения, посвященные 100-летию со дня рождения профессора М.А. Ильина, заведующего кафедрой истории русского и советского искусства в 1967—1972 гг. Организованы совместно с отделением искусства исторического факультета. С воспоминаниями об учителе выступили профессора Д.В. Сарабьянов, В.С. Турчин, доцент В.В. Кириллов.

Март 26

На симпозиуме, посвященном выходу в свет научного каталога собрания русских икон, в Национальном музее (Стокгольм, Швеция) профессор Э.С. Смирнова выступила с докладом «The Earliest Russian Icons in the National museum Collection».

Март, 29

К 100-летию со дня рождения ученого-этнографа Я.А. Федорова его именем названа улица в Кумыкском селении Карабудахкент в Карачаево-Черкессии, где он начинал свою научную деятельность и откуда родом; усыновленный им мальчик-сирота Г.С. Федоров-Гусейнов ныне — доктор исторических наук, профессор Дагестанского государственного университета.

(Словарь... С. 489)

Март

На Международной конференции «Enter the Past. The E-way into the four dimention» (Вена, Австрия) Е.А. Виноградова выступила с докладом «Microstratigraphy and its possible interpretations».

На межвузовской научной конференции «Национальный вопрос в Европе в Новое и Новейшее время» (Воронеж, Воронежский государственный университет, Институт «Открытое общество») доцент Л.В. Кузьмичева выступила с докладом «Сербский вопрос в период демилитаризации и реинкорпорации военной границы в 60—80 гг. XIX в.».

На заседании Президиума РАН профессор Л.В. Милов выступил с докладом «Особенности исторического процесса в России».

Апрель, 10—11

На I Петербургских египтологических чтениях (С.-Петербург, филиал ИВ РАН) с докладами выступили доцент О.В. Томашевич «“Палестинский сосуд” из гробницы Хафраанха» и И.А. Ладынин «Статуя Дария из Суз: к интерпретации памятника в свете религиозно-идеологических представлений Египта и Передней Азии».

Апрель, 14

На пленарном заседании X Всероссийской конференции молодых исследователей «Шаг в будущее» выступил научный руководитель секции «История» профессор С.А. Байбаков с докладом «Современный этап изучения отечественной истории XX века: Кризис и пути его преодоления».

Апрель, 15

Торжественное заседание кафедры новой и новейшей истории, посвященное 100-летию со дня рождения Н.Е. Застенкера (1903—1987)¹.

Апрель, 18

На XI Всероссийской нумизматической конференции (С.-Петербург) доцент А.В. Стрелков выступил с докладом «Проблема фальшивых денег в Афинах в первой четверти IV в. до н.э. (закон Никофона 375/4 г. до н.э.)»

Апрель, 19

На Международной конференции, посвященной 100-летию начала деятельности В.А. Городцова (Москва), профессор Н.В. Рындина выступила с докладом «Поиски и открытия в металлографическом изучении древнейшей меди Ближнего Востока и юго-восточной Европы».

На Международной конференции «Псков в российской и европейской истории», посвященной 1100-летию Пскова (Псков) с докладом выступил профессор В.Л. Янин, а также Н.В. Пиотух «Писцовый наказ конца XVI в. и его реализация» и М.А. Реформатская «Из истории псковской иконописи первой половины XV века».

Апрель, 24

На историческом факультете проведена Международная студенческая конференция молодых историков «Славянский мир в прошлом и настоящем». Организаторы: кафедра истории южных и западных славян исторического факультета МГУ, кафедра истории Центральной и Восточной Европы историко-философского факультета Лодзинского Университета (Польша).

Апрель, 28

Заседание Ученого Совета исторического факультета, посвященное 50-летию создания кафедр истории России до начала XIX в., истории России XIX — начала XX в., отечественной истории XX в., кафедры истории общественных движений и политических партий, кафедры источниковедения.

Апрель

На Международной научной конференции «Проблемы территориального разграничения в Европе в XIX—XX вв.» (Минск, Белорусский государственный университет) профессор Г.Ф. Матвеев выступил с докладом «Право наций или право национальностей? К вопросу о теоретических основах территориального переустройства в Центральной, Восточной и Юго-Восточной Европе после Первой мировой войны».

¹ Материалы опубликованы в журнале «Новая и новейшая история», 2003, № 5.

На научной конференции, посвященной 300-летию основания Санкт-Петербурга (С.-Петербург, Гос. институт живописи, скульптуры и архитектуры им. И.Е. Репина РАХ), профессор А.А. Карев выступил с докладом «О пространстве и времени в петербургских видах Ф.Я. Алексева»

Доцент Д.Ю. Арапов выступил с докладами: «Чингисиды в Центральной Азии и Восточной Европе» — на научно-практической конференции «Дешт-и-Кипчак и Золотая Орда». Год Казахстана в России (Москва, ИСАА); «Источники по истории ислама в России» — на заседании Центра по истории религий (Москва, Институт российской истории РАН).

Доцент Л.Н. Вдовина выступила с докладом «Система ценностей в воспитании молодого дворянина (по духовной В.Н. Татищева)» на Татищевских чтениях (г. Солнечногорск).

Доцент Р.М. Шукуров выступил с докладом «Christian Elements in the Identity of the Anatolian Turkmens (12—13th Centuries)» на симпозиуме «Cristianità d'occidente e cristianità d'oriente (secoli VI—XI)» (Сполето, Италия).

Май, 10

Доцент Т.П. Гусарова прочитала в Институте истории Восточной и Юго-Восточной Европы Венского университета (Австрия) лекцию «Международные отношения в Центральной Европе в XVII в. и Россия».

Май, 10—11

Экскурсия преподавателей и сотрудников в г. Осташков с заездом в монастырь Нилова Пустынь на озере Селигер. Поездка организована Профкомом факультета (Отв. — В.П. Палкина).

Май, 13

На Международной научной конференции «Межславянские связи и взаимодействия в Восточной Европе: история, проблемы, перспективы» (Брянский государственный университет) с докладами выступили: профессор Л.П. Лаптева «Профессор Варшавского университета Й.Й. Первольф и его концепция славянской взаимности», доцент Л.П. Муромцева «Музеи и колллекции русских эмигрантов в Белграде».

Май, 16—17

На историческом факультете состоялась российско-финская научная конференция «Russia and Finland during Industrialisation (1870—1930s): New Approaches and Research Methods» («Россия и Финляндия во время индустриализации в 1870—1930-х гг.: новые подходы и методы»).

Май, 29—30

На XVI Всероссийской сессии византистов (Москва, Институт всеобщей истории РАН) с докладами выступили: профессор С.П. Карпов «Неизвестные отклики на османскую экспансию и падение Константинополя», профессор Э.С. Смирнова «Ветхозаветные жены и борьба добродетелей со «страстями»: отголоски западной и византийской иконографии на Руси».



Май, 30

На заседании Ученого Совета исторического факультета принято решение о создании на факультете отделения «История международных отношений» (протокол № 3).

Май

Проведена Международная конференция, посвященная 90-летию со дня рождения профессора МГУ И.М. Белявской (1913—1975), организованная кафедрой истории южных и западных славян.

Июнь, 9—12

На V Конгрессе российских этнологов и антропологов (Омск) с докладами выступили доцент Е.И. Ларина «Алексей Николаевич Харузин — директор Департамента Духовных дел иностранных исповеданий МВД Российской империи» и А.В. Титорский «Крестьянское хозяйство в условиях современной России».

Июнь, 17—19

На Международной конференции «Вена на рубеже веков» (Москва. Венгерский Культурный Центр) профессор В.С. Турчин выступил с докладом «Художественные центры Австро-Венгрии».

Июнь, 23—24

На конференции Российской ассоциации антиковедов «Античная религия и христианство» с докладами выступили: доцент И.А. Гвоздева «Культ бога Термина в римском землеустроении»; доцент А.В. Стрелков (совместно с Н.С. Жемойдиковой) «“И все ж Аида нерушим закон...” (Софокл, “Антигона”, 519)»; И.А. Ладынин «III Сирийская война и захват Птолемея III в Азии культовых предметов в сведениях книги Даниила и Порфирия Тирского».

Июнь, 30— июль, 2

На Международной конференции «Ладога и истоки российской государственности и культуры» (Старая Ладога) с докладами выступили: профессор В.Л. Янин «70 лет Новгородской археологии. Итоги и перспективы», Н.В. Ениосова (в соавторстве) «Производственный комплекс на территории пойменной части гнёздовского поселения».

Июль, 23

Доцент М.А. Бойцов выступил с докладом «Какие почести оказали архиепископу Трирскому в 1503 г.» на Международной конференции «Representations of Power in Medieval Germany», организованной Отделением истории и валлийской истории Университета Уэльса (Грегиног, Великобритания).

Июль

Доцент О.С. Воскобойников выступил с докладом «Несколько наблюдений над творчеством Михаила Скота» на Международном конгрессе средневековых исследований (Лидс, Великобритания).



Август, 3—8

На XI Международном конгрессе Просвещения (Лос-Анджелес, университет Калифорнии, США) И.П. Кулакова (председатель секции «Университет XVIII в. как явление эпохи Просвещения — национальные модели») выступила с докладом «Кабинет как пространство интеллектуальной повседневности (XVIII — начало XIX в.)», на секции «*Begriffsgeschichte* русского XVIII столетия» с докладом «Понятия, символика, общественно-политическая и гуманитарная терминология века российского Просвещения в сравнительном аспекте».

Август, 25—27

На Всероссийской конференции «Университетская и академическая идеи в пространстве города» (Казань, Государственный университет, Центр интеллектуальной истории ИВИ РАН) И.П. Кулакова выступила с докладом «Университет и город в XVIII — начале XIX вв.»

Август

На IX конференции Международной ассоциации «История и компьютер» («History & Computing», г. Тромсё, Норвегия) с докладами выступили: С.А. Саломатина «Bargain or Reputation: The Cluster Analysis of Discount in Russian Banks, 1864—1894»; Т.Я. Валетов «Wage Inequality Simulation (on the materials of Russian industries, 1890—1910s)»; А.Ю. Володин «Statistics Multimedia Teaching», А.В. Коновалова «Applying Advanced Nonlinear Methods to Analyse Dynamics of Share Prices at St.-Petersburg Stock Exchange in the Early 20th Century»; Т.Ф. Измestьева «Syndicate and its Impact on the Development of Russian Coal Mining Industry. The Late 19th — Early 20th Century. Methods of Analysis and Results»; доцент Н.В. Пиотух «Электронный исторический атлас Деревской пятины XV—XVIII вв.».

Лето

Кафедра этнологии провела экспедиции: «Современные формы бытования музыкального (песенного) фольклора»; регионы: Северо-Запад — Санкт-Петербург, Новгород, Валдай; в 2004—2006 гг. — Крым. Руководитель — Г.А. Никитина; «Культура и быт колхозной деревни»: регион — Саратовская область. Руководитель — А.В. Титорский.

Сентябрь, 4—5

Профессор И.С. Филиппов выступил с докладом «Грацианский и Делеаж» на конференции «Сто лет со дня рождения Андре Делеажа» (г. Клуни, Франция).

Сентябрь, 11

На Международном научном симпозиуме «Гуситский Табор и его положение в чешской историографии 70—80-х гг. XX в.» (Прага, Чехия) профессор Л.П. Лаптева выступила с докладом «Гуситское движение в русской историографии 80-х гг. XX в.».

Сентябрь, 15—18

На Международной научной конференции к 5-летию Архангельского регионального общества: «Генеалогия на русском Севере: история и совре-

менность» (Архангельск) В.А. Ковригина выступила с докладом «Родственные связи жителей Немецких слобод Архангельска и Москвы (вторая половина XVII — первая треть XVIII в.)».

Сентябрь, 23

На историческом факультете в рамках Международной образовательной программы (МГУ и Лейденский университет, Нидерланды) состоялся коллоквиум «Сравнительное изучение социально-экономической истории (средние века и раннее Новое время)».

Сентябрь, 24

На Международной научной конференции «Medioevo, il tempo degli Antiche (Associazione Italiana degli Storici dell' Arte medievale)» (Парма, Италия) доцент О.С. Попова выступила с докладом «Традиции классицизма и тенденции аскетизма в Византийском искусстве XI века».

Сентябрь, 26

На заседании Ученого Совета исторического факультета заслушан доклад заместителя декана по учебно-методическому объединению профессора Е.И. Пивовара о дополнительном образовании в Московском университете и на историческом факультете (протокол № 5).

Сентябрь, 26

На Международной конференции «Художественная жизнь Пскова и искусство поздневизантийской эпохи. К 1100-летию основания города» (Москва) М.А. Реформатская выступила с докладом «О соотношении стенописи и иконописи в искусстве Пскова».

Сентябрь

Начало чтения лекционного курса «Экономическая география зарубежных славянских стран (южные и западные славяне)» (доценты В.Б. Прозоров и П.Е. Лукин) для студентов, специализирующихся по кафедре истории южных и западных славян. Ранее этот курс читался преподавателями географического факультета МГУ.

На конференции «Санкт-Петербург, 300 лет истории» (Нью-Хейвен, США) доцент А.П. Шевырев выступил с докладом «Петербург как репрезентация Российской империи».

На межвузовской научной конференции «Судьба Отечества в общественно-политической мысли России» (Москва, МПГУ) с докладами выступили: профессор Н.С. Борисов «Фронда удельных князей в эпоху Ивана III» и доцент Л.Н. Вдовина «Вольгерьянство и масонство в России во второй половине XVIII в.».

На Международной научной конференции «Международные кризисы 1950-х гг.» (Москва) профессор В.П. Смирнов выступил с докладом: «СССР и Суэцкий кризис».

Сентябрь—октябрь

Доцент Т.П. Гусарова прочитала курс лекций «Центральная Европа и Россия в системе международных связей позднего средневековья и раннего Нового времени» в университете г. Мишкольца (Венгрия).

Октябрь, 1—3

Доцент И.И. Шилова-Варьяш выступила с докладом «Законная жена двух мужей (судебное дело. Арагон XIV в.)» на Всероссийской конференции «Чтения памяти О.И. Варьяш» (Москва, ИВИ РАН).

Октябрь, 1—4

На IV Международной конференции «Культурное наследие Египта и христианский Восток» (Москва, ИВ РАН — РГГУ) с докладами выступили доцент О.В. Томашевич «Египет и Россия. Исторические этюды» и И.А. Ладынин «Дафны в библейской и христианской традиции о финале царствования Априя (кон. 570-х — нач. 560-х гг. до н.э.)».

Октябрь, 7

Доцент М.А. Бойцов выступил с докладом «Факелы, звери и иконы: к морфологии образов власти» на IV Российско-германском коллоквиуме по истории «Образы власти на Западе, в Византии и на Руси в Средние века и Новое время» (Москва, ИВИ РАН).

Октябрь, 7—10

Доцент И.И. Шилова-Варьяш выступила с докладом «Мусульманское население в королевских грамотах: ракурс источника» на Всероссийской конференции «Историческая наука в меняющемся мире» (Казань).

Октябрь, 14—15

Проведена международная конференция «Театр в культуре Возрождения», организованная Комиссией по культуре Возрождения Научного Совета РАН по истории мировой культуры совместно с кафедрой истории Средних веков. Председатель оргкомитета — профессор Л.М. Брагина. С докладами выступили: доцент Т.П. Гусарова «Театр в иезуитских гимназиях в Венгрии в первой половине XVII в.», доцент И.И. Тучков «Ренессансная вилла и театр», доцент Е.А. Ефимова «Декоративное оформление празднеств и торжественных въездов и развитие Ренессанса в архитектуре Франции».

Октябрь, 19—22

Профессор И.С. Филиппов выступил с докладом «Основные понятия имущественных правоотношений в СССР» на конференции «Тоталитаризм и право» (Альбуфейра, Португалия).

Октябрь, 20

На Всероссийском совещании заведующих кафедрами гуманитарных и социально-экономических дисциплин (Москва, Министерство науки и образования РФ) профессор С.П. Карпов выступил с докладом: «Состояние и перспективы исторического образования в высшей школе России».

Октябрь, 28

На Международной конференции «Мюнхен на рубеже веков» (Москва, НИИ Искусствознания) профессор В.С. Турчин выступил с докладом «Интернациональное в художественном процессе рубежа XIX—XX вв.»

Октябрь

На Всероссийской конференции «Историческая наука в меняющемся мире. 10 лет спустя» (Казань) профессор В.П. Смирнов выступил с докладом «Учебники по истории и историографии Нового и Новейшего времени, подготовленные на историческом факультете МГУ. Научные и педагогические проблемы».

На Международной научной конференции «30 лет Программы Фулбрайт» (С.-Петербург) доцент Ю.Н. Рогулев выступил с докладом «Российско-американские отношения в 70—90 гг. XX века».

Профессор С.П. Карпов провел мастер-класс в Лейденском университете (Нидерланды) по теме: «Черноморская торговля в Средние века»

На Международной конференции «Взаимоотношения личности и системы в условиях сталинизма» (Зигрисвиль, Швейцария) профессор А.Ю. Ватлин выступил с докладом «Влияние репрессий на менталитет работников Коммунистического Интернационала».

На кафедре истории южных и западных славян исторического факультета МГУ проведено совещание-семинар преподавателей-славистов классических университетов России «Преподавание и исследование истории зарубежных славянских народов в высшей школе: достижения и перспективы». Цель семинара — обобщить опыт применения в учебном процессе нового учебника, подготовленного коллективом кафедры и изданного в 1998 г., подготовка новых учебных пособий с учетом современного состояния научных знаний об истории зарубежных славянских народов.

На Международной научной конференции «Федоровские чтения-2003» с докладами выступили: И.В. Поздеева «Книга в культуре российских регионов. Описание кириллических изданий XVI—XVII вв. в Тверской, Пермской и Ярославской областях»; А.В. Дадыкин «Издание книги “Пролог” на Московском печатном дворе в третьей четверти XVII в.»; В.П. Пушков «Книжный рынок Москвы в начале 60-х гг. XVII в. (по материалам Архива Приказа книгопечатного дела)»; И.И. Соломин «Первые издания “Паранесса преподобного Ефрема Сирина” на Московском печатном дворе в середине XVII в.»

На историческом факультете прошла Международная научная конференция «Христианство и национальные дискурсы в культуре России, Польши и Франции в Новое время» (Центр украинистики и белорусистики). Организатор — доцент М.В. Дмитриев.

Ноябрь, 13—14

На Международной научной конференции, посвященной выходу в свет комментированного каталога коллекции русских икон банка «Интеза» (Виченца, Италия), профессор Э.С. Смирнова выступила с докладом «Il ruolo delle icone nella cultura della Russia nel medioevo e nell'epoca moderna. Il tema del culto delle icone nell'iconografia russa».

Ноябрь, 15—16

На Международной конференции «Историография и национальные мифы на постсоветском пространстве» (Минск) доцент С.Л. Чернов высту-

пил с докладом «Абсолютизм, абсолютная монархия и просвещенный абсолютизм в России XVIII — первой половины XIX века».

Ноябрь, 23

На Международной научной конференции «Первая мировая война в литературе и культуре западных и южных славян» (Москва, Институт славяноведения РАН) доцент Е.Ф. Фирсов выступил с докладом «Рукописные журналы на родном языке чешских добровольцев в России в 1916—1917 гг., или Чехия — Земля обетованная».

Ноябрь, 26—28

На научной конференции «Проблематика визуальности» (Москва, РГГУ) профессор М.М. Алленов выступил с докладом «Словоизображение».

Ноябрь, 29

На историческом факультете проведена Всероссийская конференция молодых историков-славистов «Общества и государства югославянских народов в Новое и Новейшее время. К 125-летию обретения государственной независимости княжеств Сербии и Черногории», организованная кафедрой истории южных и западных славян.

Ноябрь

Состоялся Международный общественный форум «Россия и страны Балтии, Центральной и Восточной Европы, Закавказья, Центральной Азии: старые и новые образы в новейших учебниках истории» (Москва), в организации которого участвовала кафедра истории южных и западных славян.

На историческом факультете прошел Международный симпозиум «Экономические отношения России и стран Запада в конце XIX — первой трети XX в.: новые подходы и методы» с участием ученых из России, США, Франции, Германии, Австрии, организованный лабораторией исторической информатики.

Доцент Е.В. Калмыкова выступила с докладом «Куртуазные игры рыцарей эпохи «Осени Средневековья» на конференции «Рыцарь в сравнительно-историческом освещении» (Москва, ИВИ РАН).

На Международной научной конференции «Русская идея и судьба России» (Китай, Пекинский университет иностранных языков, Центр русского языка) профессор Л.С. Леонова выступила с докладом «Владимир Иванович Вернадский о судьбах Советской России (1917—1945 гг.)».

Доцент А.В. Гусев выступил с докладом «История политических партий в вузовских учебниках» на Международной научной конференции «Политические партии в российских революциях в начале XX века» (Москва, ИРИ РАН).

На Международной научной конференции, посвященной 175-летию установления дипломатических отношений между Россией и Грецией (Москва), доцент Т.В. Никитина выступила с докладом «Советско-греческие отношения в 30-е гг. XX века по материалам архива МИДа».

На Международной конференции «История русских сел Молдовы» (Кишинев) И.В. Поздеева выступила с докладом «Живое слово старообрядцев Молдавии».

Осень

Студенты-историки выиграли Кубок Московского университета по футболу.

(Словарь... С. 446)

Декабрь, 4

На Всероссийской научной конференции к 200-летию со дня рождения Ф.И. Тютчева (Музей-усадьба Мураново, Московская обл.) профессор Л.П. Лаптева выступила с докладом «Ф.И. Тютчев и его отношение к западным славянам».

Декабрь, 6

На Международной конференции «Новая имперскость» (Москва, МГУ) доцент С.А. Ермишина выступила с докладом «Парадоксы имперского сознания».

На Международной научной конференции «Чешско-немецкие отношения в концепции и политике Т.Г. Масарика» (Прага, Институт имени Т.Г. Масарика Академии наук Чехии) доцент Е.Ф. Фирсов выступил с докладом «Т.Г. Масарик и значение чешско-немецкого коалиционного урегулирования в Чехословацкой республике».

Декабрь, 9

В рамках академического лектория состоялась лекция академика — секретаря историко-филологического отделения РАН А.П. Деревянко «Проблема антропогенеза и древнейшие этапы заселения Евразии».

Декабрь, 16—17

На XIV Международной научной конференции «Пространство и время в восприятии человека: историко-психологический аспект» (Санкт-Петербург) Л.В. Жукова выступила с докладом «Путь на войну. Проблема трансформации сознательного восприятия времени и пространства участниками русско-японской войны 1904—1905 гг.».

Декабрь, 16—18

На Международной научной конференции «Россия и Британия. К 450-летию установления дипломатических отношений и торговых связей» (Москва, Музеи Московского Кремля) с докладами выступили: доцент Е.А. Маркарова «Русские сюжеты в романах Уильяма Голдвина», доцент О.В. Дмитриева «Английская фантазия на русскую тему. “Маргарита Американская” Томаса Лоджа (1596)», В.А. Ковригина «О часовом мастере, приглашенном из Лондона Великим посольством».

Декабрь, 22

Проведено заседание кафедры истории России до XIX в., посвященное 90-летию со дня рождения профессора М.Т. Белявского (1913—1989).

Декабрь, 29

Сообщение профессора Л.И. Бородкина на заседании Ученого Совета исторического факультета о промежуточных итогах и основных задачах по реализации долгосрочной программы информатизации исторического факультета (протокол № 8).

Декабрь

На научной конференции «Политики и политика на Балканах в XIX и XX вв.» (Москва, Институт славяноведения РАН) доцент Л.В. Кузьмичева выступила с докладом «Старые меха для молодого вина. Политики-либералы в Сербии 60—80-х гг. XIX в.».

На IX Всероссийской конференции «Платоновские чтения» (Самара) В.П. Богданов выступил с докладом «Мотивы благотворительности и источники доходов благотворительных обществ на рубеже XIX—XX вв.». Доклад отмечен Большой золотой медалью.

В течение 2003 года**Читались новые спецкурсы:**

кафедра истории России до начала XIX в.:

Московские «примыслы» XIV—XV вв. (профессор А.А. Горский).

Территория России в XVI—XVIII вв. (Д.А. Хитров).

Медицинский факультет Московского университета в 1755—1812 гг. (из истории русской культуры XVIII в.) (Д.Н. Шанский).

Архитектурные памятники XI—XVII вв. в историческом контексте (профессор Н.С. Борисов).

кафедра истории России XIX — начала XX в.:

Александр II в его дневниках, письмах, записках и резолюциях (профессор Л.Г. Захарова).

кафедра отечественной истории XX в.:

Русская православная церковь и государство: взаимоотношения в XX веке (доцент И.К. Серова).

кафедра источниковедения:

Перемещение отечественных культурных ценностей в XX в. (источниковедческий аспект) (профессор Г.Р. Наумова).

Историческая топография Москвы (доцент А.В. Власов).

кафедра истории общественных движений и политических партий:

Политические процессы в современной России (Е.И. Волгин).

Историография истории России XX в. (профессор Л.С. Леонова).

кафедра истории стран ближнего зарубежья:

Российская эмиграция в славянских странах (профессор Е.И. Пивовар).
Для студентов кафедры истории южных и западных славян.

кафедра истории Древнего мира:

Источники римского права архаического периода (профессор И.Л. Маяк).

Источники римского права классического периода (доцент И.А. Гвоздева).

Источники римского права постклассического периода (М.В. Дурново).

Мезоамерика: история и культура (А.В. Сафронов).

кафедра истории Средних веков:

Габсбурги и международные отношения в Европе в позднее средневековье и раннее Новое время (доцент Т.П. Гусарова).

Греки и турки: парадигмы этно-конфессионального взаимодействия (доцент Р.М. Шукуров).

Парламент и политическая культура в Англии XVI — начала XVII в. (доцент О.В. Дмитриева).

Старый порядок во Франции (доцент С.Л. Плешкова).

кафедра новой и новейшей истории:

Политическая система США: история и современные тенденции развития (профессор Л.В. Байбакова).

Национальная идея и национальное сознание в Италии в Новое время (доцент В.С. Бондарчук).

Политическое лидерство: проблемы и методы исследования (Г.Ч. Моисеев).

Национальная мысль и национальное сознание в Англии в Новое время (доцент Е.А. Макарова).

кафедра истории южных и западных славян:

Польско-чехословацкие отношения в 30-е гг. XX в. (С.В. Морозов).

Последствия кризиса на территории бывшей Югославии и позиция России (Е.Ю. Гуськова, Института Славяноведения РАН).

Реформация и католическая Реформа в Европе (профессор М.В. Дмитриев).

Ключевые проблемы истории Украины (профессор М.В. Дмитриев).

Конфессиональные традиции и протонациональные дискурсы на востоке и западе Европы (профессор М.В. Дмитриев).

Славяноведение в России в XIX—XX вв. (профессор Л.П. Лаптева).

Судьба болгарских книжных памятников на Руси (профессор Л.В. Горина).

Рукописи не горят» (О болгаро-русских культурных связях) (профессор Л.В. Горина).

Христианизация Центральной и Юго-Восточной Европы IX—XI вв. (А.М. Кузнецова, Институт славяноведения РАН).

кафедра археологии:

Археология Новгорода (А.Н. Сорокин, профессор Е.А. Рыбина).

Палеолитическое искусство (В.С. Житенев).

кафедра истории отечественного искусства:

Изображение и слово: поэтика названий в русской живописи (профессор М.М. Алленов). Читался в 2004—2008 гг.

кафедра всеобщей истории искусства:

Искусство французского Возрождения (доцент Е.А. Ефимова).

Архитектура барокко в Центральной Европе (Г.К. Смирнов).

Мир английской усадьбы (М.В. Соколова).

лаборатория исторической информатики:

Моделирование в историко-экономических исследованиях: отечественный и зарубежный опыт (профессор Л.И. Бородкин).

Разработка исторических Интернет-ресурсов (Т.Я. Валетов).

В рамках Программы 100 + 100 поощрения перспективных молодых кандидатов и докторов наук на должности профессоров переведены: В.П. Головин (кафедра всеобщей истории искусства), М.В. Дмитриев (кафедра истории южных и западных славян).

В рамках Программы 100 + 100 поощрения перспективных молодых кандидатов и докторов наук на должности доцентов переведены: А.П. Салиенко (кафедра истории отечественного искусства), Е.Н. Цимбаева (Информационно-аналитический центр теоретических проблем исторической науки).

Стипендию Московского университета для молодых преподавателей и научных сотрудников, добившихся значительных результатов в науке и образовании, получил Д.А. Хитров (в 2004 г. получил вторично).

По инициативе профессора Л.М. Брагиной основана серия изданий «Культура Возрождения».

Профессор С.П. Карпов избран членом-корреспондентом РАН.

(Словарь... С. 227, 535)

Ученый Совет МГУ премию имени М.В. Ломоносова присудил профессору Л.В. Милову — за педагогическую деятельность.

(Летопись... 2-е изд. Т. 3. С. 399; Словарь... С. 538)

Премии памяти митрополита Московского и Коломенского Макария (Булгакова) удостоены профессор В.А. Федоров за монографию «Русская православная церковь и государство. Синодальный период. 1700—1917», опубликованную в 2003 г., и профессор Н.В. Козлова за сборник документов «Городская семья XVIII в. Семейно-правовые акты купцов и разночинцев Москвы», опубликованный в 2002 г.

Профессора Л.М. Брагина и К.И. Козлова удостоены почетного звания Заслуженный профессор Московского университета.

Доцент О.С. Попова удостоена звания Заслуженный преподаватель Московского университета.

Профессору А.И. Вдовину присвоено звание лауреата премии имени Эдуарда Володина за цикл лекций «История России в XX веке» (учредители премии — Союз писателей России, Литературный фонд России, журнал «Новая книга России», ИИПК «Ихтиос»).

Профессору академику РАН В.Л. Янину присуждена независимая премия «Триумф».

Н.В. Волостнова избрана координатором программ «Россия—Чехия» в Международной ассоциации содействия культуре (МАСК).

Защищено кандидатских диссертаций — 52

В том числе в диссертационных советах:

по отечественной истории — 19

по всеобщей истории — 18

по археологии, этнографии, этнологии и антропологии — 8

по истории искусства (искусствоведению) — 7

Издано

учебники и учебные пособия:

Арапов Д.Ю., Левандовский А.А., Моряков В.И., Терещенко Ю.Я., Щетинов Ю.А. Пособие по истории Отечества.

Барсенков А.С., Вдовин А.И. История России. 1938—2002. Учебное пособие.

Гринь Г.С. Страницы истории южных и западных славян. Учебное пособие по английскому языку для студентов-историков старших курсов.

Даванкова Е.Г., Карпович Г.Л. Вся немецкая грамматика в тестах.

Левандовский А.А. История России. XIX век: Учебник для 8 класса общеобразовательных учреждений (2-е изд., 2006).

Миньяр-Белоручева А.П., Миньяр-Белоручев К.В. Английский язык. Учебник устного перевода (Рекомендовано советом УМО по классическому университетскому образованию). 2—5 изд., 2004—2008.

Моряков В.И. История России IX—XVIII вв. Учебник для студентов неисторических специальностей.

Моряков В.И., Федоров В.А., Щетинов Ю.А. История России для поступающих в вузы. Учебник.

Никитина Т.В. Новая и Новейшая история Греции: Учебно-методическое пособие.

Орлов А.С. История России (XVII—XVIII в.) Учебник для 7-го класса средней школы.

Орлов А.С. История России (с древнейших времен до конца XVI в.). Учебник для 6-го класса средней школы.

Программы специальных курсов по специализации «История и теория международных отношения». Учебно-методическое пособие.

Сборник текстов и упражнений по латинскому языку. Учебно-методическое пособие.

Селунская Н.Б. Проблемы методологии истории. Учебное пособие.

Терещенко Ю.Я. История России XX — начала XXI в..

монографии и другие научные публикации:

Gaida F.A. Russian Liberals on the Route to Revolution and Power, 1914—1917 // *Russian Studies in History*, 2003, Spring (Л.Г. Захарова — редактор и автор предисловия).

Айрапетов О.Р. Генералы, либералы и предприниматели. Работа на фронт и на революцию (1907—1917).

Актуальные проблемы славянской истории XIX и XX веков: К 60-летию профессора Московского университета Геннадия Филипповича Матвеева. Сборник.

Берестяные грамоты: 50 лет открытия и изучения. Материалы международной конференции. Великий Новгород, 24—27 сентября 2001 г.

Березкина О.С. Политические элиты: что и как мы изучаем?

Воспоминания генерал-фельдмаршала графа Дмитрия Алексеевича Милютина, 1863—1864 / Под ред. и с предисловием Л.Г. Захаровой.

Гайда Ф.А. Либеральная оппозиция на путях к власти (1914 — весна 1917 г.).

Дмитриев М.В. Между Римом и Царьградом: генезис Брестской церковной унии 1595—1596 гг.

Евангулова О.С. Художественная «Вселенная» русской усадьбы.

Заседателева Л.Б. Российское казачество в прошлом и настоящем.

Кабицкий М.Е. История португальской этнологии.

Карев А.А. Классицизм в русской живописи.

Кириллические издания XVI—XVII вв. в государственных хранилищах Пермской области: Каталог / Под. ред. И.В. Поздеевой. Пермь (издана в рамках научной программы «Московский университет — российской провинции»).

Крестьянское правосудие. Вступительная статья, составление, комментарий, глоссарий — А.А. Никишенков.

Миф в культуре Возрождения. Сб. статей / Отв. ред. Л.М. Брагина. Серия «Культура Возрождения».

Никишенков А.А. Крестьянское правосудие. Вступительная статья, составление, комментарий, глоссарий.

От Средних веков к Возрождению. Сборник научных статей в честь профессора Л.М. Брагиной / Отв. ред. О.В. Дмитриева.

Очерки русской культуры XIX века. Т. 4. Общественная мысль. Рук. проекта — Л.В. Кошман.

Памяти профессора А.В. Адо. Современные исследования о французской революции конца XVIII века / Под ред. В.П. Смирнова и Д.Ю. Бовыкина.

Патрушев А.И. Германская история.

Попова О.С. Византийские и древнерусские миниатюры.

Стогов Э.И. Записки жандармского штаб-офицера эпохи Николая I (Составление, комментарий, вступительная статья Е.Н. Мухиной).

Т.-Г. Масарик: философия—социология—политика: Избранные тексты. Перевод с чешского языка / Отв. ред. Н.П. Нарбут, Е.Ф. Фирсов.

Татаринов В.А. История отечественного терминоведения. Т. 3.

Турчин В.С. Образ двадцатого... в прошлом и настоящем.

Турчин В.С. XX век в зеркале Московского музея современного искусства.

Федоров В.А. Русская православная церковь и государство. Синодальный период. 1700—1917.

Цимбаева Е.Н. Грибоедов (Серия ЖЗЛ).

Шевченко М.М. Конец одного Величия. Власть, образование и печатное слово в Императорской России на пороге Освободительных реформ.

Щеблыгина И.В. А.Т. Болотов. Гармония мира и души. Ценностные ориентации и творческие интересы.

Экономическая история. Ежегодник-2002 / Отв. ред. Л.И. Бородкин, Ю.А. Петров.

Экономическая история. Обзорение. Вып. 9 / Отв. ред. Л.И. Бородкин.

Янин В.Л. Новгородские посадники. Изд. 2-е, переработанное и дополненное.